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Istruzioni: Si risolvano gli esercizi 1 e 6, più due esercizi a scelta fra gli altri. 
Consegnerete solo questo foglio avendo cura di compilare i dati anagrafici richiesti. Risponderete alle domande 
degli esercizi negli spazi previsti mettendo la formula algebrica finale, il valore numerico risultante e se 
necessario un breve commento. Abbiate inoltre cura nel riportare le cifre significative e le unità di misura. 
 
Esercizio 1  Si risolva il problema assegnatovi negli Homework 2 relativo al capitolo 3.  
 
 
 
 
Esercizio 2 
a) Determinare l’espressione del campo elettrico 𝐄 nel piano che interseca perpendicolarmente nel 

suo punto medio un filo rettilineo lungo 2ℓ e caricato in modo uniforme, trattando la distribuzione 
di carica come una distribuzione lineare uniforme con densità di carica 𝝀 = Q/2ℓ. 

 𝐄 = ….  
 
b) Determinare modulo, direzione e verso della forza agente su una carica puntiforme –Q posta in un 

punto del piano precedente alla distanza d dalla distribuzione di carica.  Nei conti numerici 
assumere Q = -1.2nC e d = ℓ = 1.2mm.  

 F =  … 
 
 Direzione … 
 Verso … 
 
Esercizio 3 
Si consideri il condensatore sferico con cariche +Q e –Q mostrato in figura 
costituito da una sfera conduttrice di raggio ra e da un sottile involucro sferico 
conduttore concentrico di raggio rb. 
a) Determinare modulo, direzione e verso del campo elettrico e del potenziale in 

tutto lo spazio assumendo V∞ = 0. Si determinino inoltre differenza di potenziale 
e capacità del condensatore sferico. 

 
 
 
 ΔV =  …         
 
 
 C = … 
 
 

 
b) Determinare la densità di energia u(r) del campo elettrico tra le armature del condensatore e 

l’energia elettrostatica U immagazzinata dal condensatore.  
 
 u(r) = … 
 
 U = … 
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Figura 4.23  Esercizio 4.9: Sezione di un condensatore sferico.

Esercizi

! Esercizi risolti

Paragrafo 4.2 Conduttori, capacità  e condensatori

4.3       Se la carica di un condensatore è di 14.5 mC quando la
differenza di potenziale tra le sue armature è di 25 V, qual
è la sua capacità?

4.5       Supponiamo di voler costruire un condensatore piano da
1.0 F nel quale la distanza tra le armature sia 10 mm. Se
le armature sono quadrate e tra di esse c’è il vuoto, quale
deve essere la lunghezza del loro lato?

4.9       Un condensatore sferico è costituito da una sfera condut-
trice di raggio ra circondata da un involucro sferico con-
duttore concentrico di raggio interno rb (Figura 4.23). La
capacità di un condensatore sferico è C 5 4pe0rbra>(rb
2 ra). (Si veda il Problema 4.2.) (a) Dimostrare che, se
la distanza tra le armature di un condensatore sferico, d
5 rb 2 ra, è molto minore dei due raggi, la capacità è
praticamente quella di un condensatore piano di area A
5 4pra2 < 4prb2. (b) La super!cie della Terra (raggio 5
6400 km) e la ionosfera a un’altezza di 100 km possono
essere considerate le armature di un condensatore sferico.
Facendo uso del risultato della parte (a) determinare la
capacità di questo condensatore, ammettendo che vi sia
il vuoto tra le armature.

Paragrafo 4.3 Condensatori in serie e in parallelo

4.11     Un condensatore da 2.4 mF viene collegato in parallelo
con un condensatore da 3.1 mF e poi il sistema viene ca-
ricato con una batteria da 6.1 V. (a) Qual è la capacità
equivalente del sistema? (b) Qual è la differenza di po-
tenziale ai capi di ciascun condensatore? (c) Qual è la ca-
rica di ciascun condensatore?

4.13     Supponiamo che occorra inserire in un circuito una ca-
pacità di 1.7 mF ma che si disponga soltanto di una scatola
di condensatori di capacità superiore o uguale a 2.4 mF.
Che capacità deve avere un unico condensatore che, col-
legato con un condensatore da 2.4 mF, formi un sistema
di capacità equivalente 1.7 mF? Come vanno collegati i
due condensatori, in serie o in parallelo?

4.15     Un condensatore da 62 nF e un condensatore da 38 nF
vengono caricati separatamente con una batteria da 12 V,

dopo di che il collegamento con la batteria viene inter-
rotto. Supponiamo che i !li di piombo connessi alle ar-
mature positive dei due condensatori vengano collegati
tra loro, e che anche i !li connessi alle armature negative
vengano collegati tra loro. (a) Qual è la carica !nale di
ciascuno dei condensatori? (b) Qual è la differenza di po-
tenziale !nale ai capi di ciascun condensatore? Ora sup-
poniamo che i !li di piombo dei condensatori vengano
scambiati, in modo da collegare armature con carica di
segno opposto. (c) Qual è la carica !nale di ciascuno dei
condensatori? (d) Qual è la differenza di potenziale !nale
ai capi di ciascun condensatore?

4.17     Nell’Esempio 4.6 abbiamo mostrato che la capacità equi-
valente di due condensatori collegati in serie si può scri-
vere

           (a) Dimostrare che la capacità equivalente di tre conden-
satori collegati in serie può essere scritta

           (b) Scrivere un’espressione analoga per la capacità equi-
valente di quattro condensatori collegati in serie.

4.19     Nella con!gurazione di Figura 4.24, C1 5 4.0 mF, C2 5
6.0 mF e C3 5 5.0 mF. (a) Qual è la capacità equivalente
del sistema? Supponiamo Vb 2 Va 5 65 V. (b) Qual è la
differenza di potenziale tra le armature di ciascun con-
densatore? (c) Qual è la carica di ciascun condensatore?
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Paragrafo 4.4 Energia elettrostatica

4.21     Un condensatore da 1.0 mF viene caricato con una bat-
teria da 10 V. (a) Qual è l’energia del condensatore? (b)
Qual è l’energia del condensatore se viene caricato con
una batteria da 20 V.

4.23     Volendo approssimare sommariamente il campo elettri-
co nell’atmosfera terrestre, si può ammettere che esso
abbia un’intensità uniforme di 100 V>m nella regione
compresa tra la superficie e la ionosfera, e sia nullo al
di sopra della ionosfera. (a) Qual è la densità di energia
elettrica nell’atmosfera? (b) Sapendo che il raggio della
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Figura 4.24  Esercizio 4.19.



 

 

Esercizio 4    Supponiamo di misurare il campo elettrico a una distanza r1 = 15 mm dal centro di una 
distribuzione sferica uniforme di carica di raggio r0 incognito, e che tale campo risulti pari a 284 kV/m 
e diretto radialmente verso l’esterno della sfera.  
a) In base a queste sole informazioni, determinare quelle possibili tra le seguenti grandezze: la carica 
totale Q della distribuzione, il raggio r0, la densità di carica ρ.  

 

b) Data l’ulteriore informazione che E2 = 370 kV/m per r2 = 30 mm, determinare, dove possibile, altre 
grandezze tra quelle della parte a) rimaste insolute. 

 
 
 
Esercizio 5 
Un condensatore a piatti piani e paralleli di superficie A = 6.00 m2 
separati da una distanza d = 6.00 mm è riempito, come mostrato in figura, 
con due dielettrici di costanti dielettriche relative k1 = 7.00 e k2 = 11.0. 
a) Determinare la capacità del condensatore. 

 
C = … 
 

b) Supponendo di collegare il condensatore ad una batteria da 12.0 V, completare la figura con le 
polarità e un versore 𝑛 e determinare i vettori 𝐄,𝐏,𝐃   all’interno dei due dielettrici e le densità 
superficiali di carica libera e di polarizzazione σℓ e σp. 
  Formula Algebrica   Valore nel dielettrico 1 Valore nel dielettrico 2 
𝐄 

𝐏 

𝐃   

𝜎𝓵 

𝜎𝒑 

 
Esercizio 6  Si completi la seguente tabella e si risponda alla domanda. 

Quanto vale la differenza di potenziale V ai morsetti di una batteria? (Nel rispondere introdurre le 
grandezze che servono a caratterizzarla). 
V = … 

Simbolo Grandezza Tipo Unità SI  Simbolo Valore Tipo Unità SI 

𝐄  Vettore   −𝛁𝑉    

 Densità di corrente    𝛁 ∙ 𝐄 ρ/ε0   

 Forza elettromotrice    𝛁×𝐄    

   A  𝛁 ∙ 𝐃    

  Scalare C/m3  σP    

   Ωm  ε0 8.85x10-12   


